

Каменные воины Мунин-Тумпа

Давным-давно это было, совсем давно было. Шли древние враги манси с запада, чтобы отнять олени пастбища, места, где много дичи и рыбы. Много дней шли. Устали. Стали ночевать. С одной стороны, речка Ниолс, с другой - Пасар-Я.

Утром просыпаются, кто-то плачет. Мансийская женщина плачет. Дорогу потеряла в тумане на горе Люнси-Чахль. Семь дней плачет. Подумала: "Может, это злые духи мне вредят". Зарезала самого большого быка из упряжки. Туман сразу пропал. Стойбище видно. Совсем рядом.

Увидели враги стойбище, тугие луки натянули. Хотят стрелять. За Ниолсом кто-то зашевелился тяжело. Земля даже дрожит. Это Хусь-Ойка проснулся. Посмотрел на врагов. Замерли враги. Пошевелится не могут. Руки устали луки держать. А никто тетиву отпустить не может. Это Хусь-Ойка заколдовал. А сам сигнал Ойка-Чахлю дает.

Ойка давно не спит, он все видит. Топнул ногой Ойка-Чахль, закачался хребет, открылся глаз у Одноглазой горы Сампал-Чахль. Посмотрел на врагов одним глазом Нер-Ойка-отец гор. Окаменели враги от страха. Так и стоят тысячи лет. Руки у которых уже отвалились, или нога каменная отпала. Рядом валяется с головой. Перестали враги ходить. Назвали гору Армия. А манси гору зовут Мунин-Тумп (Каменная гора). И пасли там манси оленей.